

Boletín del día

LA POLITICA

—Ha sido autorizado el Sr. Velasco ex-gobernador civil de Salamanca, para trasladarse á Albacete, donde reside.

—La Junta Central del Censo ha examinado la proposición del señor barón del Sacro Lirio para que los concejales que no están definitivamente incapacitados puedan volver á desempeñar sus cargos.

—El ministro de Instrucción pública ha visitado al Sr. Silvela, para darle cuenta de los telegramas que ha recibido de los Centros universitarios relativos á los sucesos de Salamanca.

En los Círculos se ha dicho que el objeto de esta conferencia del Sr. Allendesalazar había sido reiterar al jefe del Gobierno su deseo de abandonar la cartera de Instrucción, reconociendo su fracaso; pero algunos conservadores, amigos del citado ministro, se han apresurado á negar el rumor.

—Dice *El Imparcial* que el Sr. Velasco ha dado explicaciones sobre los sucesos de Salamanca, al Ministro de la Gobernación, afirmando que de él no partió la orden de hacer fuego sobre los estudiantes.

LA PRENSA

El Liberal rechaza en tonos enérgicos una frase que supone ha dicho el señor Silvela, algo más que mortificante para el periódico republicano.

El Heraldo en un artículo que titula «Siempre desprevénidos» se ocupa en los sucesos del Riff y dice:

Nuestra historia en Marruecos no puede ser más triste. Ni nos respetan ya, ni nos temen. Mientras allí, como vástago sin savia que rompe en vigorosas floraciones, vegeta triste, inactiva, por falta de valor que le niega el Poder central; la representación diplomática de España, medran los intereses de otros países á la sombra bienhechora de más felices representaciones. Nuestros gobernantes no han hecho nada; preocupados en apagar en el interior el fuego que encendieron ellos mismos, atentos á represiones que afectan por la crueldad y encrespan los ánimos por el ensañamiento, como van á prevenir con cautela la tormenta que nos amaga en Marruecos?

—El *Diario Universal* publica un buen artículo del electo periodista Sr. Reparaz acerca de los viajes del Rey de Inglaterra y del Presidente de la república de Francia; artículo que reproduciremos en breve.

—*El Imparcial* dice que el Gobierno conservador ha pasado de la inacción al desastre, de la promesa á la desesperanza, de una expectación simpática á una desconfianza definitiva. Y ese cambio no se ha operado por milagro ni es obra de la tauturgia periodística, sino que resulta como inevitable consecuencia de los hechos.

—*La Epoca* dedica su artículo al viaje del Rey de Inglaterra y la secular alianza anglo-portuguesa que ha permitido que Portugal conserve casi intacto su antiguo imperio colonial.

—*El Siglo Futuro* dice que «el que se entera de cuanto ocurre, está penetrado de lo que significan ciertas cosas, y á esta fecha no hay nadie en España que no tenga por cierto que el rigor excesivo de que han usado las autoridades estos días, no es hijo de la crueldad, sino del temor. Y del temor más desconcertante; del que se produce en el ánimo por el convencimiento de la debilidad propia, y no de la ajena fortaleza».

—*El Correo Español* se ocupa en demostrar con los hechos la fuerza y eficacia de la prensa periódica.

Los libros y la cultura

En una de las sesiones del último Congreso, el diputado republicano señor Lerroux pidió al Gobierno las mayores franquicias y exenciones, en nombre de la «ilustración» para la importación literaria (algún nombre hemos de darla) de libros impresos y traducidos al castellano en países extranjeros. Y el Sr. Moret á la sazón ministro de la Gobernación ofreció al diputado hacer cuanto pudiera para abaratar el libro y fomentar el negocio de librería, no obstante el perjuicio considerable y cierto que el odioso privilegio habría de causar á los traductores é impresores nacionales.

No ha menester el lector discreto de otras pruebas que la simple exposición de estos hechos para entender que el favor otorgado á industrias extranjeras no puede redundar sino en opresión y ruina de las nuestras similares. Mas hay en esto otro germen de corrupción y muerte cual es la pasión de la lectura, que indiscretamente se quiere despertar y sostener en España, considerándola como factor de benéfica cultura nacional. He aquí el punto, y bien interesante ciertamente, hacia el que llamamos la atención de cuantos se preocupan con los males de la sociedad y estudian desinteresadamente los remedios.

Un periódico, *La Epoca*, ha señalado como un verdadero peligro á la opinión pública las muchas bibliotecas y colecciones que editores españoles, principalmente, barceloneses (los Maucci, Lezcano y otros), lanzan al mercado, á precios reducidísimos, divulgando en pésimas traducciones obras de Tolstoi, D'Anunzio, Zola, Reclus, Kropotkine....

Para el articulista á que aludo, el «negocio de librería», la explotación de esas innumerables «traducciones» plagadas de barbarismos, lleva derechamente á una desnacionalización de la lengua y de la cultura haciendo temer que muy pronto serán más populares en España los literatos extranjeros, aún los más mediocres, que Cervantes y Quevedo y Hurtado de Mendoza...; y este comercio continuado con escritores franceses, rusos, italianos ó polacos sin que le sirva de contrapeso la frecuentación de nuestros clásicos, de los maestros del idioma y del genio nacional, cada día más olvidados, contribuirá á contrahacer á estilo extraño el espíritu de muchos, y que el pensar en español sea cada vez más raro.»

Aunque ciertamente siempre será perjudicial á un idioma cualquiera el predominio, si no imperio absoluto de literaturas exóticas, no lo

sería tanto para la sociedad y la verdadera cultura si esas obras traducidas, más ó menos artística y correctamente, exponían, demostraban, afirmaban y divulgaban lo verdadero, bueno y bello. Y tal pudiera ser el grado de inferioridad moral ó intelectual de la sociedad ó nación invadida, que no ya mal, sino bien positivo fuera esa invasión literaria, y en tales condiciones, verdadera obra de misericordia, y aun de justicia, por deber cumplido de amor y fraternidad, con que los pueblos, como los hombres entre sí, han de hacer el bien; y bien excelentísimo es enseñar al que no sabe, ó proporcionarle medios conducentes á la enseñanza.

¿Pero quién afirmará que la mala peste de una de copiosa literatura derivada de la licencia, mejor que libertad, de escribir y de leer, enseña, ilustra y extiende el poder de lo verdadero y de lo bueno sobre los hombres?

¿No es de experiencia que á medida que crece ese mar muerto de filosofías, historias, novelas y poesías heterodoxas, entenebrece el sol la verdad, se amortigua la fé, se falsea el concepto real de la vida, enciéndense las pasiones y un deseo hidrópico de bienes y goces terrenales empuja á todos por los caminos del error, del vicio y del crimen?

Ni aun los espíritus mejor templados para resistir las seducciones y estímulos de la carne, se ven seguros y muchos claudican al fin.

¡Notable es el ejemplo de nuestro compatriota Avito, incurso en la herejía por leer obras de orígenes aunque al mismo tiempo leía su refutación! Y como éste pudiéramos presentar muchos más, envueltos en las redes del demonio por el cebo de un mal libro.

¡Pues considérese cuántos y cuántos no podrán hoy en día pervertirse más fácilmente abundando los malos libros!

De otra parte, no es cierto, que la mucha lectura sea medio infalible, regla pedagógica de ilustración y cultura. La sabiduría antigua profesó lo contrario; y es el gran San Agustín, el autor de este apotegma por tantos siglos célebre: *lumeo lectorem unius libri*. El mucho leer, dice Hettinger, disminuye la elasticidad del espíritu y llega á hacer difícil el ejercicio del pensamiento. Y si lo que se lee es moralmente malo y perverso, á la confusión de ideas, á la falta de principios, habrá que sumar, como observa el Padre Doss, la falsa ciencia, la degradación de caracteres, el menosprecio del derecho, el olvido de Dios, la corrupción de las costumbres: paganismos en fin, que es como antésala del infierno.

¡Con cuanta verdad no ha podi-

do decir Schopenhauer, que no será sospechoso de *misticismo*, que «el arte de no leer es de gran importancia en nuestros días». «No leas demasiado, observa el ya citado Padre Dos, no sea que tu espíritu llegue á ser semejante á un mosaico, conjunto de muchas piezas y colores, en que no se nota ninguna idea fundamental, ningún dibujo determinado.»

En muchos dedicados á traducir para esos industriales de librería los más diversos libros, adviértese una multicidad de pensamientos que pasma y al pronto se confunde fácilmente con una vasta y sólida cultura: más á poco se ve que todo ello es... *mosaico*, y que la continua, abundante y varia lectura ha dejado ociosos y vacíos aquellos entendimientos, que nada elaboran de su substancia, sino que como gigantes y múltiples estómagos de rumiantes, almacenan ideas venidas de afuera, y cuando creen expresar cosas propias, no hacen sino rumiar un informe *bolo alimenticio* donde triturados y mezclados, se juntan conceptos que otros trabajaron y ellos leyeron para traducirlos.

No es paradoja no; la abundancia de libros empobrece más bien que enriquece la inteligencia: enerva más que sostiene la actividad intelectual y atrofia más que desarrolla la obra literaria.

MANUEL S. ASENSIO.

NOTICIAS DEL RIFF

La insurrección

El Imparcial ha publicado interesantes despachos de Melilla dándole cuenta de haber estallado la insurrección rifeña.

La situación en Frajana es grave, habiéndose cumplido los augurios relativos al ataque de la Alcazaba por los partidarios del Roghí.

Según los referidos telegramas, á las diez de la mañana del domingo último comenzaron á poblarse de moros las alturas de Beniscar. Dos horas después uniéronse á ellos numerosos jinetes é infantes, mandados por el representante del Roghí Abdel Trelam y Sahly.

Desmontaron frente á nuestro fuerte de Sidi-Aguariach é inmediatamente oyéronse las órdenes para el combate, poniéndose las fuerzas á cubierto en el valle de Frajana, paralelo y próximo al de la Alcazaba.

A la una rompieron el fuego los rebeldes contra la Alcazaba, que respondió al ataque.

El tiroteo fué vivísimo las dos primeras horas, continuando con más lentitud hasta las diez de la noche.

Tan pronto como el capitán Sr. Camps, que manda el fuerte de Sidi-Aguariach, observó los movimientos de ataque á la Alcazaba, dispuso que las tropas salieran al campo, ocupando por precaución los puntos estratégicos.

Nuestras fuerzas retiráronse á las seis de la tarde. Añaden los despachos que continúan

llegando grupos de moros por las alturas de Frajana y Benisicar, que van corriendo para cercar la Alcazaba.

No lo hicieron por la tarde para evitar que disparasen contra la plaza, pues los insurrectos significan mucho su amistad a España.

Anoche esperaban al Roghi, hallándose dispuestos a recibirle dignamente.

Son unos 4.000 moros los que se disponen emprender el ataque a la Alcazaba.

Las guarniciones de los fuertes están prevenidas.

Se cree que el combate de hoy tenga mucha importancia.

El tiempo y el campo

La primera semana de Abril no ha traído las lluvias que necesitan los campos. Ha sido una semana de tiempo vario, con sol y viento recios, con nubes y noches frescas, pero sin aguas.

El barómetro ha experimentado algunas sacudidas. Por efecto de una depresión atmosférica procedente del Noroeste de Europa, hemos tenido varios días un mínimo revolucionario en la región septentrional del Mediterráneo.

Son frecuentes esos mínimos. Se forman casi siempre que abordan depresiones a Francia, y producen vientos del Norte, al Nordeste, frios y fuertes, con nieves frecuentes en invierno, con noches serenas, lípidas y frías en otras estaciones.

Algo análogo ha ocurrido ahora. Desde el jueves y el viernes pasados han predominado los vientos destemplados del Norte, con visible abatimiento nocturno del termómetro. Desde el domingo el viento es más débil y más benigno.

En el Norte de la Península hemos tenido algunas lluvias; muy pocas. En el Centro y Mediodía, el cielo ha sido azul y riente. El viento Norte, seco y frío, ha barrido las nubes y nada ha disputado su imperio al sol. Así hemos llegado a temperaturas de 28 y 30 grados al sol, singularmente desde el domingo. Con tales temperaturas y con las lluvias de fines de Marzo los campos han ganado bastante, pero la mejora para consolidarse necesita más agua.

El temor de las heladas ha sido muy vivo y justificado. Hemos tenido tres ó cuatro noches con alboradas peligrosas. Los telegramas meteorológicos han acusado en Teruel, Zaragoza, Valladolid, Segobia, Soria, etc., temperaturas bajo cero. Y adviértase que esas temperaturas poblaciones no indican toda la verdad, de pues hay causas inevitables de error. En los campos libres la temperatura suele ser más inclemente aún. Las heladas, han hecho su presentación; aunque afortunadamente sin grandes excesos, ni, al pues, parecer, con daños notorios.

En resumen: la situación no ha variado, y Abril, el mes de las «aguas mil», uno de los más frecuentemente lluviosos, parece empeñado en seguir la misma «política antihidráulica», la misma pertinaz y maldecida sequía de sus predecesores.

F. CARVÍ.

ATROPELLO INAUDITO

Con este título publica *El Defensor de Ceuta* una carta de Tetuán fechada el 2 de Abril, en la cual se denuncia un atropello realizado por los moros que ha producido justamente la indignación del corresponsal del citado periódico. Dice así: «El cementerio católico donde yacen inhumados los gloriosos soldados que sucumbieron en la campaña del '60, ha sido profanado por los moros.

La verja ha sido rota, las cruces arrancadas, partidas las lápidas y esparcidos los restos de alguna víctima sagrada.

Indignación profunda ha causado el atropello en la colonia española, temiendo con razón que los fanáticos continúen su obra atacando sus moradas.

La salvaje acción de unos cuantos montaraces exige ejemplar castigo, si

hemos de pretender que el nombre de España sea respetado y querido en el Imperio.

Clame España, exija nuestro representante en Tánger el inmediato castigo, la satisfacción correspondiente y la seguridad de tantos compatriotas como viven en el Imperio, merced a las condiciones de Tratados que les amparan.

Muchas veces lo hemos dicho y ahora lo repetimos: la situación de Tetuán es tan grave, que de un momento a otro puede revestir tan terribles caracteres, que corren gran peligro las vidas de nuestros hermanos.»

PRENSA OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes resoluciones y avisos:

Personal

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto de que ayer dimos cuenta.

Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Nombrando perito agrícola comisionado para los trabajos de extinción de la langosta en la provincia de Logroño, a D. Luis Queimadelos.

Dirección general del Tesoro público.—Declarando cesante del cargo de recaudador de Contribuciones de la zona de Iznalloz a D. Rafael Vallejo.

Ministerio de la Gobernación.—Subsecretaría.—Estado del movimiento del personal habido durante el mes de Marzo último.

Establecimientos de enseñanza

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden, fecha 30, nombrando, en virtud de oposiciones, catedráticos de Historia Universal, de la universidad de Sevilla a D. Feliciano Candau Pizarro, de la de Barcelona a D. Marfianio Martínez y de la de Granada a D. José Solarrullana.

—Otra, fecha 6, disponiendo que durante el actual año académico continúe subsistente para los alumnos no oficiales lo dispuesto por la Real orden de 29 de Abril de 1902.

Subsecretaría.—Orden relativa a los estudios que han de acreditar tener aprobados los aspirantes a ingreso en las Escuelas de Veterinaria.

—Nombramiento del tribunal de oposiciones a la cátedra de Química industrial inorgánica y Análisis químico, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

La riqueza forestal

Agricultura y Obras públicas.—Real orden, fecha 9, insertando la relación de los servicios prestados por la Guardia civil, en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de Enero último.

Puertos

Agricultura y Obras públicas.—Real orden, fecha 2, autorizando la construcción de un balneario en la playa de Riazor (Coruña).

BOLETÍN OFICIAL DE AYER

Asociación general de ganaderos del Reino.—Convocatoria para junta general ordinaria y día 25 del corriente, a las 10 de su mañana, en la Casa de la Asociación, calle de las Huertas número 30 Madrid.

Cuerpo de Carabineros.—En la Subinspección de Badajoz, anuncia concurso de Industriales en las oficinas de la Comandancia de Carabineros de aquella provincia, para contratar el servicio de provisión de prendas de vestuario, por término de cuatro años.

Juzgado de Coria.—Llamamiento a los herederos de Angela Ramos Perez, natural de Riobobos, vecina que fué de Hogueira.

Juzgado de Jarandilla.—Anuncio de venta en pública subasta de fincas que radican en el Ayuntamiento del Losar, y fueron embargadas a Feliciano Martín Cano.

Ayuntamiento de Riobobos.—Exposición al público del padrón de cédulas personales.

De Tribunales

JUZGADO

Por el municipal de nuestra capital se ha dictado sentencia, en juicio seguido por los Sres. Fernandez y Compañía de Trujillo, con la Compañía de M. Z. A. sobre restitución de cobro indebido por transporte de expedición, conforme a los deseos de los Sres. denunciantes.

La Compañía sostenía que la tarifa aplicada no ha tenido vida legal no obstante haberla venido aplicando desde el año 1896 hasta el anterior de 1902.

Se nos dice que en iguales asuntos ha sido condenada dicha Compañía, en ambas instancias, *veintisiete veces*. Dada la elocuencia de la noticia no hacemos comentarios.

AUDIENCIA

En la mañana de hoy se ha llevado a cabo por la Sala de Gobierno la visita general de cárceles, acto que se verifica una vez cada cuatrimestre, y que hoy habrá llevado la esperanza más de un corazón afligido.

Se ha suspendido, hasta nuevo señalamiento, la vista del pleito contencioso-administrativo, que contra un acuerdo del Gobernador seguía D. Pedro Peguero (de Cañaveras). Representaban al Sr. Peguero, el Licenciado Sr. Rosado y procurador Sr. Pulido.

Contra otro acuerdo del Gobernador civil de la provincia, dictado en 21 de Marzo último y por el cual se ordenaba la demolición de una pared de la casa de D. Emilio Sánchez Saez (vecino de Miajadas) ha entablado, a nombre de éste, recurso contencioso-administrativo el Letrado D. Ramiro Alegre Garcés.

Fúndase el recurso en que el Gobernador carece de competencia para dictar, en primera instancia, tal acuerdo por ser la materia sobre que versa de la exclusiva competencia del Ayuntamiento de Miajadas, conforme a los preceptos de la ley municipal vigente.

El asunto corresponde a la Secretaría de D. Roque Pizarro.

De Badajoz

—En la capital han fallecido la esposa del Sr. Frois oficial de la Diputación; el Sr. D. Ramón Losada y la Sra. del médico Sr. Castro.

—El Candidato ministerial Sr. González Chacón está recorriendo los pueblos de su distrito.

—Ha llegado a Badajoz el Sr. Marqués de Jerez de los Caballeros.

—Los estudiantes del Instituto Pacense, llevan también al brazo lazos negros en señal de luto por los sucesos de Salamanca.

—La avivación del insecto de la langosta no tiene, hasta ahora, importancia en el término de Badajoz.

NOTICIAS

Por un error de caja, en el artículo publicado ayer, con el título «Autonomía Universitaria», aparece citado el año 1391 por el de 1371, que es el que figura en el original.

Por D. Teodoro R. Rivas, oficial de Sala de esta Audiencia Territorial, ha sido recogido en el día de hoy, de la Secretaría del Instituto General y Técnico, el título de bachiller expedido en Salamanca el 24 de Mayo último a nombre

del que fué alumno libre D. Luis Rubio Comendador.

Un queridísimo amigo nuestro, ha recibido una carta de Algeciras, donde se le participa que el 4.º Batallón de Cazadores de Montaña, saldrá uno de estos días con dirección a la línea de la Concepción, donde se temen una agitación obrera.

Ayer 7 se celebró en Alcántara según nuestras noticias la reunión anunciada de los políticos liberales del distrito, presidiéndola el Jefe D. Vicente Bernaldez y a la que se tomaron acuerdos referentes a las próximas elecciones.

Por Real Orden del 6 del actual publica en el *Boletín Oficial* número 75, ha sido nombrado vocal de la Comisión Mixta de Cáceres, el médico 1.º D. José Ramos Aguilar.

Con el deliberado propósito de pasar las festividades de la actual semana al lado de su distinguida familia, ha salido para Madroñera acompañado de su elegante señora, nuestro muy querido amigo D. Manuel Elias.

Se ha publicado en el *Boletín Oficial* de la provincia la cuenta de ingresos y gastos de la Comisión permanente de pósitos referente al pasado año de 1902.

Por la Guardia civil de Plasencia han sido ocupadas dos escopetas y un reclamo de perdiz a los vecinos de Pozuelo, Romualdo Matias Hernández y Elias Martin Delgado.

Han empezado a hacerse averiguaciones sobre quien ó quienes son los autores de las heridas inferidas a los vecinos de esta Antonio M. Batueca é Ignacio M. Martina, habiendo sido entregado al Sr. Juez municipal por los Guardias Antonio M. Carrasco y Aquilino G. Lázaro una navaja de grandes dimensiones encontrada en el lugar del suceso.

El Representante de la real Compañía Asturiana de Minas, ha recibido orden de remitir 4.000 metros de zinc y 2.000 soportes a la estación de Cáceres destinados a la extinción de la langosta, y 3.500 metros de igual metal a la de Plasencia pedidos para igual fin.

Esta noche a las 7 se reunirá la Junta a cuyo cargo esta la construcción del nuevo Teatro, para examinar los planos levantados de los solares de que ya dimos cuenta a nuestros lectores y elegir definitivamente el sitio en que el proyectado coliseo ha de levantarse.

Ha quedado repartida en diversos almacenes la gasolina destinada a la extinción de la langosta en toda la provincia de Cáceres.

Con el objeto de que puedan emplearlo desde luego todos cuantos la necesitan se han repartido vales a todos los pueblos habiéndole sido ya entregadas al presidente de nuestra corporación municipal 100 cajas de dicho insecticida.

El próximo domingo, día de Resurrección, se verificará en el círculo de la Concordia, un baile de sociedad, según nos han asegurado.

Hoy ha pasado por ésta, con dirección a Huelva, donde como es sabido fué destinado, el ex-Juez de primera instancia de este Juzgado D. Alberto Vela.

Esta mañana a las nueve, é impulsadas por celos, según el agente que nos ha comunicado la noticia, promovieron un escándalo cuatro mujeres llamadas Cándida Alcántara, Satura Javato, Catalina García Alcántara y Dorotea García Alcántara, resultando las dos primeras con varias erosiones producidas por arañazos, en la muñeca izquierda y en una mejilla respectivamente.

Estando de servicio en la carretera del Marco el guarda municipal Antonio Monroy tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba sin que por fortuna tuviera nada que lamentar.

En el barrio de Busquet promovieron ayer una reyerta cuatro mujeres llamadas Juana Ramos, Mercedes Amor, Valentina Jiménez y Lorenza Tardío, resultando las tres primeras heridas levemente.

Por la Dirección general de Contribuciones se ha comunicado a las oficinas provinciales de Hacienda el fallo del Tribunal gubernativo Central en expediente de alzada interpuesto por D. José Nafria de Magallanes, en nombre del Ayuntamiento de Valencia de Alcántara y otros, contra la resolución del suprimido Tribunal gubernativo provincial, que adjudicó la subasta del arriendo de consumos por dos años y medio a D. Julio González Borreguero y declara que el verdadero adjudicatario debe entenderse que lo es D. Vicente Rodríguez Magallanes.

El domingo último se bautizó en la parroquia de Santa María, un nuevo vástago de D. Timoteo González, Administrador de la Cacerena, siendo los padrinos el licenciado en farmacia D. Luciano Escribano y su bellísima hermana Serafina; los padres del niño obsequiaron en su hotel a sus numerosos amigos con un espléndido lunch.

En el próximo número del Boletín Oficial se anunciará una vacante de secretario del Juzgado Municipal de un pueblo cuyo nombre no recordamos en este momento.

Ha sido entregada a su familia por nuestro dignísimo Gobernador civil, una joven de 18 años que ha días se fugó de la casa paterna.

La guardia civil del puesto de Plasenzuela sorprendió cazando en el partido de Pérdigon al vecino Domingo C. Redondo ocupándole una escopeta y un hurón.

Se avisa a la secretaria del Gobierno para su publicación en el Boletín Oficial el hallazgo de una vaca, que en caso de no parecer su dueño en el término de 30 días se venderá en pública subasta.

Ha salido para Plasencia el Sr. Delegado de Beneficencia D. Eustasio Lacalle.

Por el Rectorado de la Universidad de Salamanca se ha pedido a la Inspección provincial de 1.ª Enseñanza la relación de las escuelas privadas que pueden ser computadas por las públicas.

Se llevan con toda actividad los trabajos del censo escolar relacionados con las escuelas que deben funcionar en los respectivos términos municipales.

Para tan importantes trabajos no han remitido los datos necesarios los Ayuntamientos de Aldea del Obispo, Campo (lugar), Mohedas, Riobobos, Torno y Torrejón el Rubio, a los que se les ha reclamado reiteradas veces la remisión de dichos antecedentes.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Marzo fué el siguiente:

Nacimientos 49 de ellos 5 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2'89 Defunciones 28 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 1 difteria 1 grippe 1, tuberculosis 4, enfermedades del sistema nervioso 6, idem del aparato circulatorio y respiratorio 3, idem digestivo 3, septicemia puerperal 1, vicios de conformación 2, otras enfermedades 6, resultando una mortalidad de 1'65 por 1.000 habitantes.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el día de hoy solamente se ha registrado el nacimiento del niño Vicente Delgado Mozo.

En estos dos días no ha ocurrido ninguna defunción.

CULTOS

Jueves Santo.—A las diez en punto tendrá lugar los divinos oficios en todas las parroquias. A las cuatro de la tarde el oficio de tinieblas en las parroquias de San Juan, Santa María y Santiago. En San Mateo sermón de penitencia a las cuatro y media, predicando un padre misionero, acto seguido la procesión que recorrerá la carrera de costumbre y de regreso sermón a cargo del Misionero del Corazón de María R. P. Vilella.

Viernes Santo.—En la Iglesia de Santiago a las cinco de la mañana plática de penitencia por el R. P. Corradini, seguidamente la procesión de N. P. Jesús a cuyo regreso tendrán lugar los divinos oficios.

A las ocho, divinos oficios en las demás parroquias.

A las cinco de la tarde saldrá de Santa María la procesión del santo entierro y a su regreso predicará el sermón de Soledad el R. P. Florencio Vilella.

El sábado, once, a las ocho, bendición del cirio pascual en todas las parroquias.

Por la tarde a las siete empezará la novena en honor de nuestra Señora la Santísima Virgen de la Montaña. Durante los dos primeros días no es sabido con seguridad si habrá sermón ocupando la Sagrada cátedra durante los días restantes el presbítero D. Nicolás Pereira canónigo de S. I. Catedral de Salamanca.

El día once, costea la fiesta D. José García Becerra Montenegro y Hermanos.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas en el día de hoy, tomadas a las 9 de la mañana por el ingeniero jefe de minas don Torcuato Jusué.

Temperatura: 19° 10' Altura barométrica: 725 milímetros Tiempo: Variable.

DEL ALMANAQUE

ABRIL 8.—SANTORAL

Jueves Santo. Santas María (Cleofé), Casilda, virgen, y stos. Hugo, cf., e Hilario.—Absol. gen. en la Merced y S. Agustín.—Absl. de carne.

Viernes Santo. Santos Ezequiel y Daniel, profetas; Urbano, abad, y Terencio y Pompeyo, mártires.—Abstinencia de carne.

Servicio Telegrafico DE EL NOTICIERO

Los estudiantes

Madrid 8 (14'30 n.º 3.103) Continúan en provincias las manifestaciones de los estudiantes. En Zaragoza se ha publicado un bando prohibiendo la formación y estancia, de grupos en la vía pública.

En Cádiz los amotinados apedrearon los comercios que no quisieron cerrar sus puertas, resultando dos personas heridas a consecuencia de la pedrea.

En Gijón ha cerrado hoy el comercio, temiéndose desórdenes en aquella ciudad.

Crisis

En los centros ministeriales siguen hoy desmintiendo los rumores de crisis que algunos caracterizados conservadores dan por segura para un plazo relativamente breve.

Linares

Continúa mejorando el general Linares, de quien dice el Sr. Silveira que no dimitirá por ahora.

De Marruecos

Madrid 8 (15'10 n.º 3.106)

En las cercanías de Melilla háse situado una columna de combate.

Los insurrectos lograron impedir el desembarco de municiones y cañones destinados a las tropas imperiales del Sultán.

Corren rumores de haber sido muerto Muley Arafá.

Consejo

En el Consejo de Ministros después de acordar el indulto de 12 reos del fuero civil y uno del de guerra, se trató extensamente de la situación política. El Sr. Silveira contestará al telegrama del señor Paraiso, comunicándole los acuerdos tomados por la Cámara de Comercio de Zaragoza.

Eduardo VII

Madrid 8 (14'5 N.º 3090)

Se hacen muchos comentarios con motivo de no visitar el Rey de Inglaterra la Capital de España. Según informes de la frontera portuguesa, muchos diarios incluso O Mundo, protestan de la información de que haya despertado entusiasmo en el pueblo, cuanto se relaciona con la alianza Inglesa.

De Portugal

Se han repetido en Oporto los actos de nidisciplina, negándose algunos soldados a hacer el ejercicio.

De Belgrado

Un ukase restablece el estado de derecho público anterior a 1901, aboliéndose la constitución, y habiendo sido disueltos el Congreso, el Senado y el Consejo de Estado, nombrándose nuevos senadores y consejeros.

De Paris

En el consejo de Ministros celebrado en el Eliseo, Mr. Combés de acuerdo con el Ministro de la Guerra, dió cuenta de las medidas adoptadas, para prevenir o reprimir, cualquier golpe de estado contra la República.

Dique

Las pruebas del dique flotante hechas en Mahón, en presencia del contralmirante Ceryera, del Gobernador militar, comisiones oficiales y numeroso público, han tenido satisfactorio resultado.

De Holanda

El gobierno ha conferenciado con el comité obrero de defensa de La Haya. Los obreros están dispuestos a hacer un llamamiento de solidaridad al extranjero, si no son atendidas sus reclamaciones. En Amsterdán solo funcionan los buques que prestan servicio regular. Ayer ocurrieron varias colisiones entre los obreros y la tropa. La guarnición ha sido reforzada. El gobierno ha llamado a filas los reservistas del 98 y 99.

Silveira

Madrid 8 (16'15 n.º 3103)

El señor Silveira ha desmentido que el Gobernador civil de Valencia,

señor Martos, haya presentado la dimisión. También ha dicho que ha recibido ya el telegrama del Ateneo Mercantil de Valencia al que contestara.

En Palacio

Nada se ha firmado hoy por el Rey, referente al Ministerio de la Guerra.

Tranquilidad

Las noticias recibidas hasta ahora en Gobernación, acusan tranquilidad en todas las provincias.

Llegada

Han llegado a la capital, los reyes de Holanda.

De Portugal

El comandante del acorazado Pelayo surto en aguas de Lisboa ha asistido al banquete de despedida dado en honor del Rey de Inglaterra, en el yate real.

AGENCIA EXPRESS.

Anuncios Telegraficos

L. Giraud.—dentista Plaza Mayor 3 Cáceres.

La Sin Rival.—Cervecería Universal de Domingo Mendoza. Se sirven cafés a domicilio. Ezponda 8.

Sastrería A. Galán, sobrino Triviño Ezponda I.—Gran surtido género todas clases, prontitud, esmero, perfección, economía.

Lorenzo Santos, Hermano y Domínguez.—Almacén de hurtidos y coloniales Piedras La Lerté y Ladorña. Accesorios para molinos.

Tarifa de anuncios

Toda la cuarta plana, una inserción 30 pesetas; de tres en adelante, 15 pesetas inserción. Mitad idem, una inserción 15, tres 7'50. Un cuarto plana, una inserción 8, tres 4'00. 3.º de idem, una inserción 4, tres 2'00. 16.º de idem una inserción 2, tres 1'00. 32.º de idem 1, tres 0'50. 64.º de idem 0'50, tres 0'25. Por líneas de 14 ciceros, cuerpo ocho, 0'03 pesetas.

ANUNCIOS POR ABONOS

Por medio mes, se rebaja el 10 por 100 sobre los precios ordinarios. Por un mes, el 15 por 100. Por un trimestre, el 25 por 100. Por un semestre, el 30 por 100. Por un año, el 50 por 100.

En tercera plana.—Línea del cuerpo 8 a 14 ciceros 0'10 pesetas.—Preferentes en primera plana.—Línea del cuerpo 8 a 14 ciceros a 0'50 pesetas.—Esquelas de funeral, cada 30 líneas de 15 ciceros en 4.ª plana, 3 pesetas.—En 3.ª idem 6.—En 1.ª idem, 12.

Comunicados y reclamos a precios convencionales.

Mercado de Cáceres.

Trigo añejo, la fanega a rs. 42'50. Idem nuevo, a rs. 00. Cebada, a rs. 26'00. Centeno, a rs. 00. Avena, a rs. 16'00. Habas, a rs. 00. Garbanzos, a rs. 00. Aceite, a rs. 00 la arroba. Vinos del país blanco, rs. 00. Idem tinto, rs. 00. Aguardiente del país, rs. 00. Vaca kilo, rs. 00. Cordero kilo, rs. 00. Cabrio kilo, rs. 00. Tocino, kilo, rs. 00. Jamón kilo, rs. 00. Embutidos kilo, rs. 00. Lanas negras arroba, rs. 00. Idem blancas, arroba, rs. 00.

Imprenta La Elzeviriana

Barrionuevo 64

Cáceres

IMPRESA "LA ELZEVIANA"

BARRIONUEVO, 64

En este Establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos, de cualquier tamaño que sean y á una ó varias tintas, para lo que se dispone de un completo, moderno y excelente surtido de *caracteres* de tipo elzeviriano y otros acreditados cortes. Rogamos al público vea y examine muestras y precios en esta Imprenta.

NOTA DE PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS, LOS MAS CORRIENTES

Tarjetas blancas de visita según clase, y tamaño, el 100 desde 0'75 céntimos de pesetas (*tres reales*) hasta 3'25 las de superior calidad.
 Tarjetas de luto desde 2'50 á 3'50.
 Se sirven en caja con 0'10 de aumento. Con un 100 de sobres 0'50 y 0'75 idem.
 Tarjetones de tres hojas para *participaciones* etcétera, desde 20 pesetas.
 Tarjetones blancos el 100 desde 3 pesetas en adelante.
 Tarjetones de luto (dos tamaños) biselados y con elegante Cruz oro á 20 y 30 pesetas el 100.
 Recordatorios sencillos y dobles, anchos y estrechos, desde 10 á 20 pesetas el 100.
 Esquelas de funeral el 100 desde 6 á 12 pesetas según clase.

Cartas comerciales timbradas desde 10 pesetas el millar 6 pesetas las 500 y 2'50 el 100.
 Sobres comerciales timbrados 8 pesetas el millar; 5 los 500 y 1'25 el 100.
 B. L. M. en papel superior Rives el 100 con sobres especiales, 10'50. Lo más barato 4 pesetas el 100.
 Facturas desde *cuatro* pesetas el 100; *ocho* las 500 y *doce* el millar.
 Prospectos de todas clases en papel de color ó blanco en 8.°, 4.° ó *medio pliego* 6, 8 y 14 pesetas el millar.
 Estados, oficios, menús, programas de espectáculos, vales para comercio, talonarios perforados y numerados, carteles religiosos, libros, periódicos y toda clase de impresos, á precios extraordinariamente baratos.

La Extremeña.

Fábrica de Gaseosas,

DE JOAQUÍN CASTEL

Portal Llano, 37

Debiéndose proceder al desmontaje y reparación de primavera del material de sifones de esta fábrica, se ruega á las personas que mediante vales ó tarjetas de garantía, tengan sifones en su poder, se sirvan devolverlos á la fábrica para renovar los vales y cambiar los sifones por otros reparados, si han de seguir usándolos.

La Palatine

Compañía inglesa

de

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Ltd.)

La Palatine asegura también contra la pérdida de alquileres ó rentas por causa de incendio.

Como la Compañía no es mutua, sus Asegurados no incurrir en responsabilidad alguna.

Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente.

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes, como garantía para sus asegurados en España.

SUCURSAL ESPAÑOLA

CALLE DE ALCALA, 38 MADRID

Agente en la provincia de Cáceres.

SR. D. DIONISIO VINIEGRA

Oficina: Plaza de San Juan, 14.

CÁCERES

Adrián Caldera Cepeda

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

PLAZUELA DE LA CONCEPCION, 6

CÁCERES

Colegio de 2.ª enseñanza de San Francisco

PLASENCIA (CÁCERES)

Preparación en las asignaturas del Bachillerato. Profesorado en posesión del correspondiente título académico.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Reglamentos é informes pidanse al Director.

Felipe Lafuente Juanes

Licenciado en Filosofía y Letras

SUCURSAL ESPAÑOLA

de la

COMPANÍA INGLESA

La Gresham

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

FUNDADA EN LONDRES EN 1848.

y establecida en España desde 1882.

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS.

Pólizas indisputables

beneficios capitalizados

primas muy moderadas.

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una sociedad mutua, sin estar sujetos á sus responsabilidades.

LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

SUCURSAL ESPAÑOLA

CALLE DE ALCALÁ, 38, MADRID

Inspector en Extremadura,

SR. D. DIONISIO VINIEGRA

Oficina Plaza de San Juan, 14.

CÁCERES.

J. MATÍAS QUIRÓS

PROCURADOR

CÁCERES

Tejidos, paquetería, coloniales,

Equipos de cristianar

PARAGUAS Y GENEROS DE PUNTO

TOMÁS PÉREZ

25, Plaza Mayor, 25.

CÁCERES

GRAN FÁBRICA DE CAL

DE

ALONSO RODRIGUEZ

Sirve todos cuantos pedidos se le hagan á los precios siguientes:

Cal morena, á 90 céntimos quintal; cal blanca, á 50 céntimos arroba.

FRENTE Á LA ESTACION

GRAN FÁBRICA

DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

Depósito de cemento, yeso y azulejos

PAULINO DONCEL

Premiado con medalla de oro y diploma en la Exposición de Alejandria en 1901.

Grandes existencias en Almacén dispuestas á la exportación.

MARQUESA DE PINARES, 1

(junto á la Estación del Ferrocarril)

MÉRIDA

BALDOSINES, CEMENTOS Y YESOS

DE

PANTALEÓN MARTINEZ

Grandes existencias, precios económicos.

Catálogos gratis

SANCTI-SPRITUS, 4.—CÁCERES

COMERCIO

DE

FELICIANO MODAMIO

31 Plaza Mayor 31.

Acaba de recibir esta casa para la presente estación, grandes surtidos en sombrillas, bastones, abanicos, corbatas y devocionarios.

LANAS Y CEREALES

Vueta de Julián Iglesias.

Almidón y Petróleo

Marca EL LEÓN

GUILLERMO CASTELLANO

Pintor Escenógrafo y Decorador. Construcción de retablos en todos los órdenes y estilos arquitectónicos, monumentos para Semana Santa y restauración de imágenes.

Valdes, 13, Cáceres.

TALLER DE CARPINTERÍA

de Francisco Acedo.

Se construyen kioscos, altares y toda clase de trabajos por delicados que sean.

Villalobos-Travesía eléctrica, número 1 CÁCERES

COMERCIO DE QUIRÓS.

Grandes regalos al que compre en este establecimiento.

Plaza Mayor. — Cáceres.

SOCIEDAD ARTÍSTICO-FOTOGRAFICA

2, Puerta de Mérida, 2.

CÁCERES

EL MEJOR HOSPEDAJE

ES EL DE

SEVILLA

Plaza Mayor, números 4 y 6.

Victor García Hernández

Almacén de tejidos del Reino y extranjeros, paquetería y coloniales.

Venta exclusiva de los acreditados abonos de D. Carlos Amusco, de Aldea de Moret.